
 

1. įरƅ ̾थान भरŐ  और वाƐो ंको पूरा करŐ ।

(i) Ůितिबɾ के दाईं ओर िकसी वˑु के बाईं ओर पįरवतŊन को ____________ कहा जाता है।

(ii) _____________ लŐस को आवधŊक लŐस के ŝप मŐ भी जाना जाता है।

(iii)

(iv)

(v)

2.

a. Ůोजेƃर मŐ िकस लŐस का उपयोग िकया जाता है?

b. दो Ůकार के लŐसो ंका नाम बताइए।

3. यिद कथन सही है तो ‘स’ और गलत है तो 'ग' अंिकत करŐ :

(i) [              ]

(ii) उȅल लŐस हमेशा एक वाˑिवक Ůितिबɾ का िनमाŊण करता है। [              ]

(iii) एक अवतल लŐस हमेशा एक आभासी Ůितिबɾ बनाता है। [              ]

(iv) एक उȅल लŐस का उपयोग आवधŊक लŐस के ŝप मŐ िकया जाता है। [              ]

अȯाय: Ůकाश
उपअȯाय:अवतल तथा उȅल लŐस और उनके उपयोग
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उȅल लŐस िकनारो ंकी तुलना मŐ मȯ मŐ ______________ होते हœ जबिक अवतल लŐस िकनारो ंकी तुलना मŐ मȯ 
मŐ होते हœ।

िनɻिलİखत Ůʲो ंके िलए संिƗɑ उȅर िलखŐ:

_______________ एक घुमावदार पारदशŎ या पारभासी उपकरण है जो िकरणो ंको या तो ŝपांतįरत या 
पįरवितŊत करने का कारण बनता है।

एक अवतल लŐस का उपयोग बड़े और सीधे Ůितिबɾ को बनाने के िलए िकया जा सकता है।

एक अवतल __________ Ȫारा बनाए गए Ůितिबɾ को ˌीन पर Ůाɑ नही ंिकया जा सकता है।



4. बŠिवकʙ वाले  Ůʲ:

a.

(i) उȅल लŐस -

(ii) उȅल दपŊण -

(iii) अवतल लŐस -

(iv) (a) या (b ) -

b.

(i) 6m -

(ii) 3m -

(iii) 2m -

(iv) 12m -

5. अवतल और उȅल लŐसो ंमŐ Ůȑेक का एक उपयोग बताओ।

अवतल लŐस

उȅल लŐस

6. िनɻिलİखत Ůʲो ंके उȅर िलखो :

a. लŐस Ɛा है?
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शɨकोश मŐ पाए जाने वाले छोटे अƗरो ंको पढ़ते समय आप िनɻिलİखत मŐ से िकसका उपयोग करना पसंद 
करŐ गे?

एक समतल दपŊण के सामने खड़ा आदमी अपने Ůितिबɾ को खुद से 6 मीटर की दूरी पर पाता है। दपŊण से मनुˈ 
की दूरी है



b. संƗेप मŐ उʟेख करो िक लŐस िकतने Ůकार के होते हœ। Ůȑेक को ˙ʼ करो ।

`

7.

(a) (b)

8.
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ˑʁ I मŐ दी गयी वˑुओ ंका िमलान ˑʁ II की एक या अिधक वˑुओ ंसे करो ।

ˑʁ I ˑʁ II

(a)उȅल दपŊण (i) Ůितिबɾ सीधा और आकार मŐ वˑु से छोटा है।

(b)  समतल दपŊण (ii) आवधŊक लŐस के ŝप मŐ उपयोग िकया जाता है।

दी गयी आकृित आयताकार बƛे A और B Ȫारा दशाŊए गए दो अलग-अलग Ůकार के लŐस के माȯम से Ůकाश 
का मागŊ िदखाती है। लŐस A और B की Ůकृित Ɛा है?
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अȯाय: Ůकाश
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दी गयी आकृित को ȯान से देखŐ।



`

10.

` `
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अखबार की शीट पर दो अलग-अलग तरह के लŐस लगाए गए हœ। उɎŐ िबना छुए आप उनकी पहचान कैसे करŐ गे?

उȅल लŐस और अवतल लŐस के बीच दो अंतर बताओ ।

उȅल लŐस अवतल लŐस

9.


